

Классный час, посвященный 30-летию вывода войск из Афганистана.

Ведущий 1. У этой войны еще малая история, она вся не написана. Мы знаем о ней очень мало. Но у этой войны есть свидетели. И они хотят быть услышанными. И они хотят, чтобы мы молодые знали о той войне! Наш классный час посвящен 30-летию вывода советских войск из Афганистана.

Ведущий 2. Советские войска в Афганистан были введены 26 декабря 1979 года. Эта война продолжалась 9 лет, 1 месяц и 19 дней. 15 тысяч человек погибло на той войне, 833 человека пропали без вести, 330 попали в плен.

Ведущий 1 Вспомним героев и их подвиги. Подвиг воина чистый и достойный подвиг. Подвиг воина – подвиг веры, долга, присяги.

Фильм

Ведущий 1

Всего в Афганистане погибло 55 костромичей: Аксенов Анатолий, Беляев Андрей, Воронин Сергей, Назаров Александр, Трофимов Алексей, Смирнова Галина, Потешкин Александр...

Объявляется минута молчания.

Семь юношей, семь уже взрослых мужчин, выпускники нашей школы воевали в ДРА. Службу несли:

- 1. Алексей Щербаков**
- 2. Дудина Николай**
- 3. Шабаров Николай**
- 4. Калинин Алексей**
- 5. Маков Сергей**
- 6. Лебедев Евгений**
- 7. Малинов Павел**

Ведущий 1. Мы встретились с выпускниками нашей школы, войнами-интернационалистами. Они такие же люди, как мы с вами: работают, гуляют, улыбаются, но не многословны. Удалось нам о них узнать не много.

Алена Молева расскажет о Шабарове Николае Владимировиче.

Шабаров Николай Владимирович родился 10 января 1969 года в д. Петрятино Нейского района. Здесь прошло его беззаботное детство, здесь он проводил все свободное время, помогая по дому родителям вместе с двумя братьями. Отсюда бегал в Кужбальскую среднюю школу, которую закончил в 1986 году. Вместе с одноклассниками он остался работать трактористом в родном совхозе «Кужбальский». Осенью 1986 года от военкомата Николая послали учиться на шофера в автошколу соседнего городка Мантурово. Получив права шофера, Николай не подозревал, какую роль сыграют они в его дальнейшей судьбе.

17 июня 1987 года все родственники, соседи, одноклассники и любимая девушка провожали Николая за околицу родной деревни, желая ему хорошей службы и скорейшего возвращения домой.

Попал служить Николай в город Тирасполь, что находится сейчас за границей в другом государстве. А тогда это была одна страна, одна Родина. Затем был переброшен в войсковую часть в город Белгород - Днестровский, где и нес службу в течение 5 месяцев.

И вот однажды в часть приехал представитель из штаба, который набирал команду шоферов. А права шофера оказались только у Николая Шабарова, и те забрал себе начальник штаба его войсковой части. Его и прапорщика Елизарова Николая не хотели никуда отпускать, так как он на редкость был умелый, толковый шофер, хорошо разбирался в технике и находился на обслуживании техники штаба. Ничего не подозревая, Николай признался представителю штаба, что у него есть

права шофера. Так он попал в другую воинскую часть в г. Балту Одесской области, где сформировали зенитный батальон из трех рот. Именно этому батальону была поставлена задача обеспечения чрезвычайной помощи афганскому народу. Так Николай узнал, что его и сослуживцев готовят к службе в Афганистан. Здесь он получил военную специальность водителя – наводчика зенитной установки. Каждый водитель получил новенький КамАЗ – 54-112, называемый среди солдат «шаландами», на которые поставили спаренные зенитные орудия. Кроме того, все имущество войсковой части тоже погрузили для отправки в Кабул. Часть КамАЗов везла гуманитарный груз в Афганистан: продовольствие, учебные принадлежности для школьников, мебель для школ. В Азию до границы ехали эшелонами, дальше – своим ходом, на машинах, через перевалы и ущелья, по узким вьющимся серпантинным дорогам. На границе получили новую солдатскую форму – «афганку», в которую кроме гимнастеров, отличающихся от союзной формы цветом, множеством всевозможных карманов, входили панамы, короткие сапоги – берцы. Кроме одежды, получили бронежилет, автомат и полный боекомплект: 3 магазина и 2 гранаты.

Воинская часть была сформирована в Кабуле, но приходилось колесить по всей стране, так как зенитный батальон, в котором нес службу Николай Шабаров, должен был обеспечить безопасный вывод наших советских войск из этой страны.

На своем КамАЗе Николай побывал в Кабуле, Джелалабаде, Газни, Гардезе, Баграме, Кундусе, Кандагаре.

Николай Владимирович вспоминает: «Служба была не сахар. Бывало, едешь мимо кишлака, по обочинам дороги стоят грязные, худенькие детишки-афганцы лет 7-15, чуть отвлечешься, молниеносно, шустро прыгают в кузов машины и выбрасывают все, что там везли.

Питались сухпайком. Местную воду пить запрещали, так как это грозило серьезными заболеваниями, пили только привозную и сильно хлорированную в целях безопасности. Но и это не спасало от тяжелых инфекционных болезней, таких как гепатит. Кругом грязь, свалки, вонь. Вода там была ценнее золота.

Летом жара до 40⁰ доходила, на небо взглянешь – ни облачка, голубое - голубое, а ночью столбик термометра опускался до нуля градусов. Вот в таких условиях приходилось нести службу.

Я был помощником командира расчета, приходилось охранять колонны, которые везли продовольствие, тетрадки, учебники для школ, ну и, разумеется, оружие. Дорога внизу, засады душманов – вверху. Для их обстрела зенитки куда лучше, чем танки, стрелять приходилось постоянно. И по нам стреляли: кузов и кабина грузовика всегда были в дырках.

Как-то охраняли колонну, которая 300 тонн динамита везла. Пришли, около часа отдохнули, поспать не довелось – снова приказ трогаться. Груз везли опасный, и если «духи» узнают, что везем, пульнут ракету – весь город взлетит в небо, ничего не останется. Довезли нормально. Или ещё был случай. Однажды попали под обстрел. Чудом никто не погиб, и весь груз довели целиком. Правда, машина и кузов были в дырках».

Именно после этой операции Николай Владимирович и его сослуживцы были представлены к награде, медаль «За боевые заслуги» он получил, когда уже вернулся домой.

Его грудь украшают награды: «От благодарного афганского народа», юбилейная медаль «70 лет Вооруженных сил», «Воину – интернационалисту».

15 февраля 1989 года батальон, в котором служил Николай Владимирович Шабаров, выходил из Афганистана в предпоследней колонне. И вновь вернулся на место прежней службы, в Белгород – Днестровский, где и дослужил до демобилизации. Кроме всех перечисленных наград Николай Владимирович был поощрен за безупречную службу памятными часами.

После возвращения домой Николай устроился на работу в родном совхозе, вновь крутил баранку грузовой машины.

Ведущий1. В нашей школе учится дочь одного из афганца – Макова Даша. И сейчас она расскажет воспоминания своего отца.

С 1985 по 1987 год трижды оказывался на территории Афганистана в горах Памира. Вот что рассказал он о своей службе.

«Служил на Памире на внешней стороне нашей границы. Там от одного охраняемого участка до другого было километров 40 разрыва – непроходимые скалы. Первый раз попал в Афганистан интересно. Стою, как положено молодому на тумбочке, то есть дневальным, а надоело уже. Попросил проходящего мимо офицера взять с собой «за речку» - и через полчаса уже ехал туда.

Везли на двух БМП и одном БТРе. У него один мотор отказал, провалился «бронник» в речку какую-то, вытащить не могли. Остались два солдатика сверхсрочника. Я в сапогах, мороз на высокогорье градусов 40, бегаю вокруг, греюсь. Приехали какие-то местные «бочи» на конях и с оружием, хорошо, что я увидел их на горке. Постреляли мы, отогнали. А через полчаса нас уже вытащили. Привезли на точку, все в землянках живут, штаб тоже в землянке. На меня все сбежались посмотреть. Еще бы, первый молодой за последние 2 года. Расспрашивают о Союзе, о гражданке, о перестройке, куда она там идет, а я и сказать ничего не могу, 4 месяца как призвали.

До сих пор сохранились у меня снимки друзей на фоне тех мест на высоте четырех тысяч метров над уровнем моря.

Против нашей точки жил бай, у которого 3 жены и раб. Кстати, местное население днем к нам относилось хорошо, люди кормили и принимали как настоящих гостей.

Служба состояла из ежедневных дежурств минимум по 8 часов, из участия в засадах и заслонах у границы с Пакистаном, охраны перевалов. Сбросят ночью с вертолета – значит, территория вокруг тебя твоя, начальство докладывает, что квадрат такой-то занят. А потом – зачистка местности. Не раз приходилось ночевать в спальнике в обнимку с автоматом, да еще станковый гранатомет с треногой под боком. Огневые контакты с противником случались часто».

Ведущий:

Строчка из одного письма Алексея Щербакова «Это не жизнь... Мы не спали пять суток... Глаза закрываются, а автомат валится из рук...».

Николай Станиславович Дудин вспоминает: «Наши точки были разбросаны по всей стране, мы с ними поддерживали связь и обеспечивали контроль за работой. Конечно, бывали случаи, когда подразделения гибли, связь с ними прерывалась. Как – то сменило место дислокации одно из них, оставили пару человек охранять БТР. Остальные отдыхали. Пришли «духи», охранники убежали, БТРы сожгли. Когда подошла помощь, то солдаты были кто босиком, кто, в чем одет. Хорошо, что не погиб никто. А вообще, убивали наших нередко, например, на постах».

Стихотворение «Был мальчишкой я шустрый и бойкий стихотворение»

Был мальчишка я шустрый и бойкий,
В коридоре с друзьями «бузил»,
Получал и пятерки и двойки,
Но школу свою он любил.

Не спешите, постойте, ребята!
Побеседуйте тихо со мной.
И скажите: «Какой был веселый!
И какой он еще молодой!»

Подождите Девчонки смеяться,
Посмотрите на этот портрет,
Мне исполнилось только 20,
А меня уже нет, просто нет...

Я войну эту страшную видел,
С автоматом я в бой уходил.

Чтобы вас здесь никто не обидел,
Чтобы вас здесь никто не убил!

Мне бы бегать на поле футбольном,
И подругу встречать по весне...
Я весной не вернулся из боя
Я убит на Афганской войне.

Мать рыдает, горюет, страдая,
Над могилою ранней моей,
Да поет, по весне заливаясь,
Подпорожский шальной соловей.

Побывайте у мамы в квартире,
Навестите родную мою.
Чтобы знала она, что о сыне.
Кто-то помнит в родимом краю.

Погрустите и вы над могилой,
Принесите цветов полевых.
Чтобы пахло мне Родиной милой,
На дорогах моих неземных.

В.В. Путин говорил в одном из своих выступлений: Для солдат, офицеров и генералов, прошедших суровую школу Афганистана, верность присяге, долг, честь не просто слова. За них заплачено дорогой ценой – человеческими жизнями.

Низкий поклон вам, воевавшим в Афганстане, вернувшимся на Родину, живущие рядом с нами. Они останутся в памяти русских, в нашей памяти.

Ведущий 2

Мужество – это не мода,
Скорая, быстротечная,
Мужество – суть мужчины,
Прочная, долгая, вечная.
Если зернышко смелости
С почвой подружится.
Вызреет в пору спелости
Зернышко колосом мужества.

Я спросил каждого воина – интернационалиста: «Если бы можно было все вернуть сначала, вы бы поступили по- другому, иначе?» И все они ответили одинаково: «Нет, все повторили бы сначала». Так поступили восемнадцатилетние парни, так ответили 50 - летние мужчины.

Мы гордимся ими, помним их, уважаем!

В одной статье есть такие строки: «Матери рожают матерей не для того, чтобы они рыли окопы, а для того, чтобы вскапывали огород.

Не для того того, чтобы держали в руках автоматы, а для того, чтобы катили впереди себя детскую коляску. Не для того, чтобы стреляли из автомата, а для того, чтобы дарили женщинам цветы. Но как только позовет Родина, сыновья ее беру в руки гранаты, автоматы и защищают свою землю, своих матерей, свою Родину. Так было, так есть и так будет всегда.»

Ведущий: говорят, когда событие забывается, оно повторяется. Поэтому, чтобы это страшная война не повторилась, будем помнить! Спасибо за внимание.